

ОТКРЫТИЕ НА СРЕДСТВА ИЗДАТЕЛЯ И МЕЦЕНАТА

● ПАВЛЕНКОВСКИЕ БИБЛИОТЕКИ В РОССИИ И БЛИЖНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ XIX—XXI ВВ.

25 апреля 2016 г. исполняется 20 лет Российской межрегиональной общественной организации клуба ЮНЕСКО «Содружество павленковских библиотек». Именно в этот день состоялась его учредительная конференция и были приняты первый устав и программа, создан совет объединения.

Прошло два десятилетия. Наша страна во многом стала другой, изменения коснулись и сферы культуры, в том числе и нашей профессиональной деятельности. В учреждения пришла информатизация, интернет дотянулся до отдаленных сел, электронные каталоги сменили печатные, библиотеки всех уровней участвуют в общероссийских и зарубежных акциях и конкурсах, получают гранты. Представители Содружества раз в два года съезжаются на свои встречи, проводят профессиональные Павленковские чтения. Последние состоялись в октябре прошлого года на Брянской земле, где

начинал свою службу Флорентий Фёдорович Павленков.

О том, как сегодня функционируют павленковские библиотеки, о новых формах их деятельности на селе, об успехах в профессиональном сообществе и о многом другом шёл разговор на юбилейной видеоконференции Содружества 26 апреля на базе Свердловской ОУНБ имени В.Г. Белинского в г. Екатеринбурге.

В виртуальном юбилейном форуме приняли участие все филиалы Содружества, его организатор и первый президент Ю.А. Горбунов, второй президент объединения О.В. Птиченко, президент Урало-Сибирской федерации ассоциаций, центров и клубов ЮНЕСКО А.Ю. Борисихин, а также ветераны Павленковского движения.

О развитии Павленковского движения рассказывает нынешний президент Содружества Н.Н. Ярославцева.



**Наталья ЯРОСЛАВЦЕВА,
президент
Содружества
павленковских
библиотек,
заведующая
научно-
методическим
отделом
Кировской
областной
универсальной
научной
библиотеки имени
А.И. Герцена**

ГЛАВНЫЕ ИСПОЛНИТЕЛИ ЗАВЕЩАНИЯ

Одной из важнейших задач клуба ЮНЕСКО «Содружество павленковских библиотек» является расширение границ, вовлечение в краеведческий поиск СБ России и ближнего зарубежья. Для продвижения такой работы на его сайте в специальном разделе отражаются исторические материалы и документы, выявленные из текстовых источников и интернет-ресурсов.

Для установления библиотек, открытых на пособия из Павленковского фонда, эти документы — свидетельства того времени — очень важны и для нас, сегодняшних. Душепри-

казчики Ф.Ф. Павленкова В.Д. Черкасови В.И. Яковенко ещё до I Всероссийского съезда по библиотечному делу (1911 г.) опубликовали в «Русских ведомостях» информацию о выполнении воли завещателя. Затем эту заметку напечатал журнал «Русская школа». Данная публикация также очень любопытна, так как в ней называются все губернии, в которых были открыты библиотеки на средства Павленкова.

Привожу из неё выдержки.

«...По завещанию Ф.Ф. Павленкова душеприказчики его должны открыть 2000 народных бесплатных библиотек в беднейших местностях России. Вместо пяти лет, указанных на их открытие завещателем, прошло около восьми лет, прежде чем душеприказчики могли исполнить волю Ф.Ф. Павленкова. Издатель умер в 1900 г., и этот год, ровно как и большая часть следующего, ушёл на выработку общего плана и переписку со всеми уездными земствами; поэтому в 1900 г. было открыто всего лишь 4 библиотеки, а в 1901 г. — 24. И только в 1902 г. их стало 230, и тогда же начинается деятельность душеприказчиков по их открытию. В следующем, 1903 г., было устроено 337, в 1904-м — 313, 1905-м — 215, в 1906-м — 338, в 1907-м — 272, в 1908-м — 178, в 1909-м — 112. В настоящее время дело это закончено, и 2023 маленьких светодиодов знания разбросаны по селениям.

На устройство всех этих библиотек из средств, завещанных Ф.Ф. Павленковым, израсходовано 101 897 рублей.

Закончив их создание, душеприказчики прекратили от-



пускать средства на открытие новых и приступают ныне, согласно воле завещателя этих библиотек, к дальнейшему пополнению книгами на оставшиеся в их распоряжении довольно значительные средства».

Можно констатировать, что в выступлении В.И. Яковенко на втором публичном собрании 7 июня 1911 г. I Всероссийского съезда по библиотечному делу, уже дан результат анализа сведений, которые поступили от учреждений и лиц, устраивавших библиотеки на местах. Так, в 1909 г. количество библиотек, открытых на средства Павленкова, составляло 2023, а в 1911 г. — 2020. В докладе Яковенко указываются организации, которые участвовали в создании библиотек.

«Наибольшее число библиотек устроено при посредстве уездных земств, именно 1547; через просветительские обще-

ства — 320 (Киевское общество грамотности, Томское общество содействия народному образованию, Челябинское общество содействия народному образованию и др.), через Комитеты попечительства о народной трезвости — 55; крестьянских начальников сибирских губерний — 42; Уссурийское казачье войско — 31 и остальные — через частных лиц, сельских крестьянских обществ, сельскохозяйственных обществ».

Для исследователей судьбы павленковских библиотек важно, что душеприказчики разработали анкеты и разослали их по всем учреждениям. Следовательно, должны быть ответы на анкеты (вопросные листы). Наверное, следует искать эти документы, поскольку В.И. Яковенко в докладе съезду сообщает о том, что ответы были получены «...не о всех 2000 библиотеках. Но душеприказчики убедились из этой анкеты, что существуют и действуют около 1500 библиотек».

Отчитавшись о библиотеках, открытых на средства Ф.Ф. Павленкова, В.И. Яковенко рассказал о человеке, труду и воле которого обязаны своим существованием эти библиотеки. «При жизни своей Павленков щедрой рукой сеял издаваемыми им книгами истину и правду и пожелал, чтобы и после смерти его ту же истину и правду распространяли в самых низших слоях населения, и поэтому позволите мне в заключение обратиться к вам, среди которых есть и библиотекари бесплатных народных библиотек, с пожеланием сеять на ниве народной ту же истину и правду».

Из-за нехватки времени на этом съезде не прозвучал, но был опубликован доклад Евгения Ивановича Хлебцевича «Развитие библиотечного дела в Белоруссии», где назывались населённые пункты, в которых создавались библиотеки, и указывалось на особенность их устройства в отличие от других территорий. «...в Гродненской губернии — отсутствовали еще земские организации с самого возникновения их в Центральной России».

Таким образом, исходя из этих исторических материалов, можно выявить географию поиска павленковских библиотек и затем выяснить их судьбу. Этим на протяжении десятилетий и занимаются наши коллеги.

ПЕРВЫЕ ПАВЛЕНКОВСКИЕ

Основатель и первый президент клуба ЮНЕСКО «Содружество павленковских библиотек» Юний Алексеевич Горбунов в далёкие 1990-е гг. инициировал всероссийский родноведческий поиск «Павленковская библиотека». Три области — Свердловская, Пермская и Челябинская — первыми начали это движение.

В сентябре 1991 г. усилиями заведующей ГБ г. Верхнего Тагила Свердловской области Л.А. Шириновской и её актива этой библиотеке первой в России было возвращено имя Ф.Ф. Павленкова.

25 апреля 1996 г. состоялась учредительная конференция Содружества павленковских библиотек в составе трёх филиалов: Свердловского (31 библиотека), Пермского (24 библиотеки) и Челябинского (14 библиотек).

Позднее к ним присоединились еще девять филиалов. Всего в клуб ЮНЕСКО «Содружество павленковских библио-

У Ю.А. Горбунова — основателя Содружества — одна из самых богатых коллекций павленковских изданий. В настоящее время Юний Алексеевич решает вопрос о её передаче в Кировскую ОУНБ имени А.И. Герцена, и тогда каждый читатель, посещающий нашу библиотеку, будет иметь возможность познакомиться с одним из самых полных собраний книг, выпущенных Ф.Ф. Павленковым и имеющихся сегодня в региональных библиотеках.

тек» сегодня входит 465 библиотек. На его сайте в разделе «Павленковские библиотеки России и ближнего зарубежья» отражены результаты краеведческого поиска одиннадцати областей: Белгородской, Вологодской, Воронежской, Костромской, Ленинградской, Новгородской, Новосибирской, Оренбургской, Пензенской, Рязанской, Тверской — и двух республик — Татарстана и Чувашии.

Материалы разные: это и результаты исследования; и списки павленковских изданий, хранящихся в фондах областных библиотек; и перечни библиотек, открытых на пособия из Павленковского фонда по уездам губерний Российской империи; и выдержки из статей, сборников с упоминанием о существовании таких библиотек. Цель этого раздела — способствовать дальнейшему изучению истории открытия библиотек и выявлению их современного состояния.

В дореволюционной профессиональной периодической печати есть прямые указания на существование таких

библиотек. На страницах журнала С.-Петербургского общества библиотековедения «Библиотекарь» можно найти массу данных, имеющих прямое отношение к павленковским изданиям и библиотекам, а также инициативам душеприказчиков Павленкова.

Журнал «Библиотекарь» с первого года своего издания (1910 г.) в разделе «Земские народные библиотеки (Несколько цифровых данных)» помещал информацию о существовании библиотек по губерниям и уездам. Для важно, что они касались и деятельности павленковских библиотек.

Например, в Новгородской губернии: «В Белозёрском у. к 1910 г. ... основаны на средства уездного земства, с участием губернского в половине расходов губ. земства и с пособием по 50 руб. из Павленковского фонда (22 библиот.). В Смоленской губернии: «В Смоленском уезде имеются... имени Павленкова 14...»

На 135-й странице в разделе «Хроника. Библиотечное дело» есть информация за 1912 г.:

«Павленковские б-ки. Душеприказчики Ф.Ф. Павленкова, озабоченные дальнейшей судьбой открытых ими во исполнение завещания, предполагают передать их в ведение какого-нибудь общественного учреждения. Ведутся переговоры с Московским обществом грамотности».

После публикации новых правил о народных библиотеках, утверждённых 9 июня 1912 г. Министерством народного просвещения, душеприказчики Павленкова обратились ко всем уездным управам, где имеются павленковские библиотеки, с циркуляром. Посути, они предлагали «...перенесение бесплатных народных библиотек, устроенных при низших учебных заведениях, в другие помещения. Это сопряжено, конечно, с расходами, но облегчением земству послужит то, что душеприказчики в ближайшее время могут снова пополнить книжный инвентарь библиотеки на 100–150 руб. и предполагают пополнять только те библиотеки, которые останутся по-прежнему в распоряжении земства и не будут ограничены специальными циркулярами в выборе книг».

В 1914 г. душеприказчик Павленкова В.И. Яковенко пожертвовал «...6 названий по 25 экз.» книг для организации лазаретных библиотечек. Для организации передвижных библиотек в Пермской губернии от душеприказчиков Павленкова поступили книги на сумму 105 рублей.

Эти исторические данные свидетельствуют о деятельности библиотек в начале XX в. Современные исследователи XXI в. выявляют уже библиотеки-правопреемницы.

РОДНОВЕДЧЕСКИЙ ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ. ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

Очень интересным оказались результаты работы, проведённой в 2013 г. специалистами Воронежской ОУНБ имени И.С. Никитина накануне своего 150-летнего юбилея в целях выявления библиотек, созданных здесь на средства Ф.Ф. Павленкова и носивших его имя до 1917 г. Это позволило расширить представление о малой родине, вписать в её летопись новые страницы. На территории Воронежской губернии было обнаружено 27 библиотек (из 99), открытых на средства Ф.Ф. Павленкова. Большинство из них размещались при начальных училищах, школах, больницах, а заведовали ими в основном учитель и священнослужители.

Сегодня в Воронежской области сохранилось 17 из 27 исторических павленковских библиотек. Четыре из них могут находиться на территории Белгородской области, одна — в Курской и две — в Липецкой областях.

Таким образом, воронежские коллеги предоставили новые адреса поиска павленковских библиотек. Они проследили их судьбу с учётом изменения административно-территориальных делений и высказали предположения о существовании библиотек-правопреемниц. С их разрешения результаты этого исследования выставлены на сайте Содружества и переданы для знакомства в научно-методические отделы ОУНБ Белгородской, Липецкой и Курской областей.

ЗАУРАЛЬЕ

Изучением судьбы павленковских библиотек за Уралом

занялась Ю.В. Тимофеева, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник лаборатории книговедения ГПНТБ СО РАН. Юлия Викторовна уделила внимание и активным партнёрам в этом благородном деле в то далёкое время.

Им стало Общество содействия устройству сельских бесплатных библиотек-читален в Томской губернии, основанное ревностным сторонником народного просвещения, известным сибирским книгоиздателем и устроителем сотен бесплатных библиотек Петром Ивановичем Макушиным.

ТОМСКАЯ ГУБЕРНИЯ

За 1904–1910 гг. в Томской губернии при участии этого общества было открыто 35 павленковских библиотек. Это очень важно отметить, так как в ХХ в. произошли значительные изменения в границах территорий. Томская губерния до революции — это сегодня Алтайский край, Новосибирская, Кемеровская и Томская области.

Томский филиал Содружества павленковских библиотек пока насчитывает только шесть библиотек.

ОРЕНБУРЖЬЕ

В октябре 1998 г. заведующая научно-методическим отделом Оренбургской ОУНБ Л.М. Массерова участвовала в I Павленковских чтениях, которые проходили в г. Верхнем Тагиле Свердловской области. Насыщенная программа этого мероприятия и выступления коллег вызвали у неё большой интерес, а главное — желание выяснить: не учреждались ли и на территории Оренбургской губернии библиотеки на средства Ф.Ф. Павленкова.

В ходе поисковой работы ей удалось установить, что инициаторами обращения к душеприказчику издателя Ф.Ф. Павленкова были Оренбургский уездный комитет попечительства народной трезвости и Тургайско-Уральская переселенческая организация. В 1902 г. представитель Оренбургского уездного комитета попечительства народной трезвости написал душеприказчику Ф.Ф. Павленкова «об отпуске пособия из завещанных покойным на открытие народных библиотек средств на 10–20 библиотек его сметы» (Отчёт о деятельности Оренбургского попечительства о народной трезвости. — Оренбург, 1903. — С. 37).

В 1907 г. в Оренбурге проходил съезд чиновников Тургайско-Уральской переселенческой организации. В докладе директора народных училищ по вопросам внешкольного образования для переселенческих посёлков было предложено «положить ему начало теперь, путём открытия передвижных библиотек» (Труды съезда Тургайско-Уральской организации. — Оренбург, 1908. — С. 163).

Но точку в поисках Павленковских библиотек Оренбургской губернии ставить рано.

РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Заслуживает внимания исследовательская работа главного библиотекаря отдела организационно-методической и издательской деятельности Рязанской ОУНБ Н.С. Самандиной. Её усилиями в Государственном архиве Рязанской области выявлено несколько десятков листов, относящихся к 1904–1909 гг. — времени открытия народных бесплатных библиотек в уездах этой губернии.

На рубеже XIX–XX вв. в Рязанской губернии на средства Ф.Ф. Павленкова были открыты 37 народных бесплатных библиотек. При изучении архивных документов, материалов по истории библиотечного дела этой области удалось выявить 27 народных библиотек, которые получали средства и книги от В.И. Яковенко.

Современное территориальное разделение также изменило принадлежность некоторых регионов. Так, из 21 библиотеки Касимовского уезда четыре библиотеки относятся сегодня к Клепиковскому району Рязанской области, две — находятся в Петушинском и Гусь-Хрустальном районах Владимирской области. Судьба 10 народных бесплатных библиотек бывшей Рязанской губернии и их современное территориальное положение пока неизвестно.

Крупнейшим хранилищем редких и ценных книг в Рязанской области сегодня является Рязанская ОУНБ, где содержатся печатные издания, относящиеся к биографической библиотеке «Жизнь замечательных людей» Ф.Ф. Павленкова, научно-популярной библиотеке для народа, книги издательства Ф.Ф. Павленкова и других издательств. Общее число книг — 50 экземпляров, число наименований — 33, годы издания — с 1866 по 1913-й. Среди них есть книги, выпущенные при участии В.И. Яковенко. Он же работал в качестве переводчика публичных бесед Т. Карлейла «Герои и героическое в истории: публичные беседы».

Исследования Натальи Сергеевны Самандиной помогут библиотекарям Владимирской области в изучении истории библиотек. Ею также начата работа по исследованию книж-

ного наследия Ф.Ф. Павленкова. В планах у рязанских павленковцев вступление в Со-дружество.

БАШКИРИЯ

В Уфимской губернии на средства Ф.Ф. Павленкова была создана 51 библиотека. Вследствие того что решение об их открытии принималось непосредственно на уровне уездных земств, имевших разные финансовые возможности, различный сословный состав гласных, сеть их в Уфимской губернии распределялась по уездам неравномерно. В 1912 г. павленковских библиотек не существовало в Мензелинском уезде, всего одна была открыта в Уфимском, три — в Белебеевском, шесть — в Стерлитамакском уезде. Больше всего павленковских библиотек было открыто в Бирском уезде — 13 и в Златоустовском — 28. Данная ситуация во многом объясняется личностным фактором: демократическим составом земских гласных в этих уездах, их пониманием значимости внешкольного образования.

Именно павленковские библиотеки в Уфимской губернии стали основой для создания районных библиотек (например, Табынской, Фёдоровской Стерлитамакского уезда; Айлинской, Юрзянской, Кусинской Златоустовского уезда; Касевской, Седяшской Бирского уезда) и библиотек повышенного типа, как, например, на Саткинском заводе Златоустовского уезда.

БЕЛОРУССИЯ

Если говорить о библиотеках, открытых с помощью Павленковского фонда на территории, которые сегодня не входят в состав РФ, то большие сведения у нас имеются о тех,

что были созданы в своё время в Северо-Западном крае, в Гродненской и Минской губерниях Белоруссии.

Исторические данные об этом — конечно же, доклад Е.И. Хлебцевича I съезду (Хлебцевич, Е.И. Развитие библиотечного дела в Белоруссии // Труды I Всероссийского съезда по библиотечному делу, состоявшегося в С.-Петербурге с 1 по 7 июня 1911 г. В 2 ч. / Общество библиотековедения. — С.-Петербург: Тип. М. Меркушина. Невский пр., 8, 1912. — Ч. 2. С. 430–431).

Газета «Наша Нива» в разное время писала о библиотеках имени Ф.Ф. Павленкова. Так, в 1907 г. в № 25 упоминаются три павленковские библиотеки Бельского уезда — Щиты, Дубицы, Клиники. В № 6 за 1908 г. печатается информация об открытии павленковской библиотеки в с. Хмелёво Брестского уезда.

В статье А. Мезьер «Из хроники библиотечного дела» приводятся также данные о библиотеках Гродненской губернии: «Напр., из отчёта о библиотеках Гродненской губ. видно, что до 1905 г. в этой губернии не было ни одной сельской бесплатной библиотеки-читальни, если не считать маленьких при некоторых училищах Министерства народного просвещения. В 1905 г. по частному личину возникли библиотеки-читальни в Брестском уезде, в с. Остромичёва, и в Слонимском, в м. Жировицах; в 1906 и 1907 гг. были открыты новые библиотеки-читальни: в Бельском у. — 3 и в Кобринском — в 7-м селении. Библиотеки возникли при поддержке Павленковского фонда» (Русская школа. — 1909, — Т. 2. — № 5–6).

В советское время также имели место публикации на эту тему. В статье К. Мавричевой «Первая народная библиотека на се-

ле в Белоруссии», опубликованной в журнале «Библиотекарь» в 1965 г. (Библиотекарь. — № 11. — С. 37–40), говорится об 11 библиотеках, открытых душеприказчиками на средства по завещанию Ф.Ф. Павленкова: «Из 11 павленковских, организованных в Белоруссии, 9 были созданы в Гродненской губернии и 2 — в Минской».

В 1983 г. вышел очень информативный библиографический указатель «Библиотечное дело в Белоруссии (XVI в. — 1917 г.)», в котором есть перечень публикаций на тему павленковских библиотек.

В книге директора Национальной библиотеки Республики Беларусь Н.С. Мотульского «Из прошлого в будущее. Библиотеки Беларуси» (Ч. 1), вышедшей в Минске в 2011 г., есть страницы, посвящённые и павленковским библиотекам: «В Беларуси в течение 1905–1906 гг. было создано 11 таких библиотек, 9 из них в Гродненской губернии, а всего на средства фонда Ф.Ф. Павленкова в Беларуси было создано 13 таких библиотек».

Эти данные позволяют библиотечным специалистам Белоруссии в изучении истории открытия библиотек, основанных на пособия из Павленковского фонда. Содружество интересует судьба и современная история этих библиотек. На нашем сайте могли бы быть размещены их современные адреса и новейшая история.

Надеюсь, что славная летопись Павленковских библиотек Белоруссии будет продолжена и, возможно, исторические библиотеки (правопреемницы), открытые в начале XX в. на средства из Павленковского фонда, станут полноправными членами Клуба ЮНЕСКО «Содруже-

ство павленковских библиотек». В конце 2015 г. Остромечевская библиотека имени Ф.Ф. Павленкова Брестской области Белоруссии отметила 110-летие со дня основания.

ВТОРОЕ СТОЛЕТИЕ НА СЛУЖБЕ ЛЮДЯМ

В Кировской области 18 библиотек также отметили своё 110-летие, так как входили в число 215 библиотек, открытых в 1905 г. на средства Ф.Ф. Павленкова.

100-летие отметила и Цепочкинская СБФ имени Ф.Ф. Павленкова Уржумского района. Она была последней, открытой на средства Павленкова на территории Вятской губернии, и шестой в России, которой было возвращено имя книгоиздателя.

К сожалению, в изучении истории открытия павленковских библиотек на территории современной Украины пока не удалось достичь результатов. Но выявление таких библиотек и установление с ними контактов — одна из приоритетных задач в части выявления павленковских библиотек ближнего зарубежья.

Надеюсь, что к юбилейной конференции Клуба ЮНЕСКО «Содружество павленковских библиотек» в 2016 г. состав его членов увеличится. Присоединение к движению даёт возможность поиска новых контактов, взаимной поддержки, изучения и восстановления исторического прошлого собственного учреждения. Широкая информация об истории своей библиотеки, об инициативе Ф.Ф. Павленкова поможет перебросить мостик от начала прошлого века в наши дни, сблизить эпохи, увидеть воочию, что их роднит, осознать необходимость продолжения просветительской традиции книжной культуры.